
BPM STAE: Zadáńı 1. cvičeńı

1. Cvič́ıćı vás seznámı́ s organizaćı cvičeńı podle organizačńıch pokyn̊u. Následně budeme statisticky vyhodnocovat
pr̊uběh studia u čtyř hypotetických student̊u:

• Dobroslav Nekomunikativńı: Tento student je charakteristický t́ım, že sice chod́ı na cvičeńı, ale v rámci
cvičeńı nekomunikuje. Při cvičeńıch pouze sed́ı a nasává látku. Cvič́ıćı ho na každém ze cvičeńı ohodnot́ı
0.5 body za docházku. Dobroslav si ovšem aktivitu nahrad́ı t́ım, že se rozhodne zpracovávat pr̊uběžné úkoly
sám a ty zpracuje excelentně a dostane 2 x 15 bod̊u. Závěrečný test naṕı̌se na 25 bod̊u.

• Květoslav Pracovitý: Květoslav je pracovitý, na každou hodinu chod́ı řádně připraven a je schopen
reagovat, když je tázán. Mimo otázky položené cvič́ıćım nevyv́ıj́ı ovšem př́ılǐs mnoho aktivity v rámci
cvičeńı nav́ıc (nehláśı se na dobrovolné otázky). Cvič́ıćı jej ohodnot́ı 1.5 body za každé cvičeńı, kdy došel.
Květoslav vynechal z osobńıch d̊uvod̊u 6. a 10. cvičeńı. V rámci projektu pracoval se skupinou daľśıch tř́ı
osob a źıskali každý 10 a 12 bod̊u. Závěrečný test napsal na 36 bod̊u.

• Bety Excelentńı: Bety je excelentńı, na každou hodinu chod́ı řádně připravena a reaguje na dobrovolné
otázky. Cvič́ıćı j́ı hodnot́ı 2 body za každé cvičeńı, Bety žádné cvičeńı nevynechala. V rámci projektu
pracovala se skupinou daľśıch tř́ı osob a źıskali každý 15 a 15 bod̊u. Závěrečný test napsala na 40 bod̊u.

• Natálie Zaspávaj́ıćı: Natálie je nucena d́ıky životńı situaci po večerech pracovat jako hĺıdač objektu. Z
tohoto d̊uvodu často zaspává na ranńı cvičeńı. Zaspala na 2., 6., 8. a 10. cvičeńı. Jinak je to pilná studentka
a je schopna źıskat každé cvičeńı které dojde 1.75 bodu. V rámci projektu pracovala samostatně (neb s ńı
nikdo nechtěl vypracovávat projekt ve tři ráno) a źıskala 14 a 11 bod̊u. Závěrečný test napsala na 35 bod̊u.

Vytvořte datový soubor se kterým budete dále pracovat (Excel k leafletu 01, Př́ıklad 1). Datový soubor vytvořte
tak, aby v řádćıch byly zaznamenávány bodové zisky studentu za každý týden semestru. Semestr má celkem 14
týdn̊u, kdy 1-6. a 8-13. týden je bodované cvičeńı, 7. a 14. týden neńı bodované cvičeńı, ale studenti odevzdávaj́ı
projekty, za které obdrž́ı bodové ohodnoceńı v rozmeźı 0-15 bod̊u. Každý sloupec bude odpov́ıdat jednomu
žákovi. Jelikož budeme pracovat s Excelem v angličtině (a to včetně anglických funkćı), budeme využ́ıvat také
nastaveńı, kdy data budou vkládána s desetinnými tečkami. Nastaveńı proved’te následuj́ıćım zp̊usobem:

• Domů → Možnosti → Jazyk → Angličtina

• Home → Options → Advanced → Use system separators (uncheck) → Decimal separator → nastavit na
znak ”.”

ÚLOHY:

(a) Ve kterém týdnu jednotliv́ı studenti dosáhli dostatek bod̊u, aby byli připuštěni ke zkoušce? Pokuste se
výsledek vhodně vizualizovat.

(b) Kolik bod̊u si jednotliv́ı studenti ze semestru odnáš́ı celkem?

(c) Jakou známku jednotliv́ı studenti źıskali?

(d) Vizualizujte vhodným grafem, jak se jednotlivé bodované části pod́ılej́ı na výsledném bodovém zisku.

(e) Přejmenujte si Natálii Zaspávaj́ıćı vašim jménem a zkuste si nasimulovat, jak by mohl prob́ıhat váš pr̊uběh
semestru (např́ıklad situaci, kdy se rozhodnete nesplnit jeden z pr̊uběžných úkol̊u, apod.).

2. Při řešeńı úlohy využijte datový soubor (Excel k leafletu 01, Př́ıklad 2). Máme data o hodinové mzdě 100
zaměstnanc̊u call centra (50 muž̊u a 50 žen) v korunách. Pr̊uměrná mzda ve firmě je 199 Kč/h.

(a) Vytvořte novou binárńı proměnnou, která bude nabývat pouze hodnoty 0 a 1, kde 1 znamená že zaměstnanec
má nadpr̊uměrnou hodinovou mzdu a 0 znač́ı opak. Kolik zaměstnanc̊u má mzdu nad pr̊uměrnou mzdou?

(b) Využijte také proměnnou, která označuje, zda je dané pozorováńı muž a nebo žena. Zjistěte kolik žen má
nadpr̊uměrnou mzdu a kolik muž̊u má nadpr̊uměrnou mzdu.

(c) Zvažte, zda výsledky naznačuj́ı př́ıtomnost mzdové diskriminace.
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3. Při řešeńı úlohy využijte datový soubor (Excel k leafletu 01, Př́ıklad 3). Následuj́ıćı tabulka uvád́ı dvojice hodnot
x a y.

x 7 11 8 4 14 28

y 5 15 7 10 9 19

Spoč́ıtejte následuj́ıćı hodnoty:

(a)
∑

y

(b)
∑

x2

(c)
∑

xy

(d)
∑

x2y

(e)
∑

(x2 − 1)y

(f)
∑

(x− 1)2y

4. Při řešeńı úlohy využijte datový soubor (Excel k leafletu 01, Př́ıklad 4). Následuj́ıćı tabulka obsahuje počet
miliardář̊u pro několik vybraných zemı́ k ř́ıjnu 2014. Kolik žije celkem miliardář̊u v těchto vybraných zemı́ch?
Jaké je procentńı zastoupeńı miliardář̊u žij́ıćıch v Euroasii a miliardář̊u žij́ıćıch v Jižńı a Severńı Americe v
daném výběru? Jak byste dané informace vizualizovali? Vše proved’te v Excelu.

Země Počet miliardář̊u

Spojené státy 492
Č́ına 152
Rusko 111

Německo 85
Braźılie 65
Indie 56

5. Při řešeńı úlohy využijte datový soubor (Excel k leafletu 01, Př́ıklad 5). Jan, Honza a Johny rádi běhaj́ı. Při
posledńım běhu se rozhodli, že si své časy po každém kilometru zaznamenaj́ı a potom zjist́ı, kdo z nich běhá
nejlépe. Honza tvrd́ı, že běhá nejlépe, protože má nejrychleǰśı čas na celkové vzdálenosti (viz Excel soubor,
záložka Př́ıklad 5). Johny mu zase zase oponuje, že on běhá nejlépe protože, jeho časy na kolo se př́ılǐs neměńı
a tud́ıž, jeho běh vykazuje nejvyšš́ı stabilitu. Jan zase tvrd́ı, že nejlepš́ı je ten který má nejrychleǰśı čas na jeden
uběhnutý kilometr a že tedy nejlépe běhá on. Kdo z běžc̊u je podle vás nejlepš́ı běžec a jsou v̊ubec tvrzeńı o
jejich výkonech pravdivá?

6. Farmaceutická společnost vyvinula nový lék pro léčbu kompulzivńıho chováńı. Žádá vás, abyste ji poradili, jakým
zp̊usobem má ověřit, že daný lék skutečně plošně funguje. Navrhněte strategii pro ověřeńı. Diskutujte př́ıpadné
slabé či silné stránky vašeho návrhu.
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